

陈爱英入选孝老爱亲“潍坊好人榜” 她照料残疾女儿40多年

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅

高新区清池街道永春社区的陈爱英是一位普通的家庭妇女，她吃苦耐劳、乐于助人，照顾先天残疾的女儿40多年。她的事迹感动无数人，在当地，只要提起她，没有不敬佩的。“大女儿智力残疾、肢体残疾，没办法照顾自己，只要我还活着还有能力，就要把她照顾好。”11月13日，陈爱英谈起自己入选孝老爱亲“潍坊好人榜”时说，自己只是做了一个母亲应该做的事。

“女儿生活无法自理，为了方便照顾她，每天晚上我都睡在女儿身边。”陈爱英说，大女儿今年42岁，他们一直没有放弃给她治疗，到过很多医院，但医生说，这种先天性疾病没办法治愈。

陈爱英今年66岁，有两个女儿。她怀大女儿8个月时，孩子严重缺氧，致使出生便智力残疾、肢体残疾。“既然把她生下来了，就要把她养好，我怎么能放弃她。”陈爱英说，虽然刚开始对她打击极大，但后来她坦然接受了这一现实。

在陈爱英的悉心照料下，大女儿能在她的协助下穿衣、吃饭、上厕所，这让她很欣慰。陈爱英全心全意在家照顾女儿，丈夫是环卫工人，一家人过得并不富裕，陈爱英却从不抱

怨，以坚强乐观的心态坚持着。在她眼中，大女儿是长不大的孩子，得付出更多心血与耐心。有人问她：“一直这样照顾女儿，累吗？”她说，照顾女儿不怕累。40多年如一日照顾女儿，体现的是伟大的母爱。

大女儿年纪越来越大，身体越来越重，陈爱英患有高血压等慢性疾病，身体大不如前，渐渐抱不动女儿了。丈夫又在6年前遭遇车祸，伤到腿。在许多人眼里，大女儿是家庭的累赘，可在陈爱英眼里，两个女儿都是她的宝贝。

陈爱英对残疾女儿不离不弃，一直悉心照顾的事情让附近的很多居民深受感动。经常有居民到其家中送些生活物资，力所能及地帮助他们一家，每次陈爱英用轮椅推着女儿外出散步，邻居们也都热情地帮助她搬轮椅。社区工作人员、志愿者经常上门给予陈爱英一家生活上的帮扶，减轻她的后顾之忧，这让陈爱英全家都非常感动。“多亏了大家的帮助，还是好人多啊！”陈爱英说，现在她每天坚持早晚锻炼，让自己的身体更健康，能有更长的时间照顾大女儿。

陈爱英的事迹赢得大家的一致称赞，最近，她入选9月份孝老爱亲“潍坊好人榜”。



陈爱英(左)照顾大女儿吃饭。

村里有支“万能”志愿服务队



本报讯(潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰)“陈大爷，我们又来了，给您带来了米面油”“您坐下，我帮您理发”……11月12日上午9时许，潍城区于河街道周家村村民陈春生家中，来了一群身穿红马甲的志愿者，他们帮着打扫卫生，为老人理发，让老人感受到儿女般的关心与温暖。

78岁的陈春生是一位孤寡老人，自幼双目失明，一个人生活困难。周家村志愿服务队的志愿者便定期上门探望，为他打扫卫生，解决生活难题。

扶老、帮残、助人为乐，一直是周家村的传统，也成为周家村志愿服务队的志愿者们一直践行的重点。“我们村的志愿服务队成立于2020年，到现在已经发展到近30人，队伍在不断地壮大，他们深入孤寡老人、困难群众家中，为他们解决难题，让整个村庄变得更加温暖。”周家村党支部书记吴金刚介绍，在农村环境整治行动中，周家村志愿服务队的志愿者们以打造“最美家园”为抓手，每周开展一次志愿服务活动，对房前屋后的垃圾、杂草、杂物等进行清理，积极参与庭院美化创建(上图)。在美化家园、美化环境的同时，也提高了村民创建“美丽庭院”的积极性，吸引了越来越多村民加入到队伍中，形成共同参与的良好氛围。

135盏路灯照亮村民回家路

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅)11月11日晚上，滨海区大家洼街道西周疃村新安装的太阳能路灯格外明亮。为满足村内照明路灯基础设施建设需求，方便村民晚上出行，该村进一步扩大亮化范围，点亮“民心灯”，目前135盏路灯已全部安装完成，得到村民赞誉。

大街小巷安装路灯，一直是群众所盼所想。2020年以来，西周疃村在东西大街、河坝等道路沿线安装了路灯，但村内的小街小巷还没有安装路灯，群众夜间出行存在安全隐患。今年以来，西周疃村多次召集村民研究相关事宜，并制订出详细的解决方案，经协商决定在村里安装太阳能路灯。

10月20日开始，西周疃村组织网格员和公益性岗位人员安装路灯(右图)，目前，村内135盏路灯已全部安装完成。“有了新路灯后我们出行方便多了，也更安全了。”村民们看着家门口安装的崭新路灯，赞不绝口。村民们纷纷表示，安装路灯不仅照亮了大家回家的路，更温暖了大家的心。



月月理发情 温暖老人心



本报讯(潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅)11月10日，寿光市区的众多环卫工人来到寿光市科普志愿者大队办公室，在这里，志愿者将为他们义务理发，科普健康养生知识等(左图)。

一把椅子，一块围布，几件必备的工具，换来了老人们的笑容。在理发前，志愿者耐心征求老人的意见，直到理出老人满意的发型。志愿者还为老人科普健康养生和防诈骗知识，并为他们准备了热水、水果……热情周到的服务，赢得老人的一致赞誉。

近几年来，寿光市科普志愿者大队的志愿者每月都会义务为环卫工人理发，志愿者们表示，会把这项活动一直坚持下去。